

高质量发展调研行

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

守护绿水青山 共建生态文明

——我市不断推进生态环境治理体系和治理能力现代化

□ 本报记者 王涛

绿色映底蕴,山水见初心。近年来,我市不断提升生态环境治理现代化水平,坚决走好生态优先、绿色发展之路,不断满足人民群众对优美生态环境的需要,展现了青山常在、绿水长流、空气常新的美丽画卷。

健全现代环境治理体系,是实现国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。我市全面提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,建立健全环境治理领导责任体系、企业责任体系、全民行动体系、监管体系、法律法规政策体系等,形成导向清晰、决策科学、执行有力、激励有效、多元参与、良性互动的环境治理体系,不断让生态环境治理体系更加健全,环境守法成为常态。

坚定不移推进生态保护修复

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。近年来,市委、市政府始终把加强生态环境保护摆在全局工作突出位置,成立了市委、市政府主要领导亲自挂帅的吕梁市生态环境保护委员会,建立了党政同责、一岗双责、人大监督、政协参与、齐抓共管的工作机制。颁布了大气、水、扬尘、机动车污染防治条例和横泉水库、柳林泉域保护条例,建立生态文明建设目标评价考核和责任追究、河长制、林长制、生态保护补偿,环境质量考核奖惩等一系列制度,印发了《吕梁市生态环境保护责任清单》,全面厘清全市48家环委会成员单位职能,形成环环相扣、齐抓共管的大环保工作格局。

我市坚定不移推进生态保护修复,深入开展国土绿化行动,实施退耕还林成果巩固、森林质量精准提升、国家储备林基地建设、经济林提质增效等重点工程,坚决在一个战场打赢生态建设和乡村振兴两场战役。我市积极推进水土流失综合治理,以市域内黄河五大支流沿线为重点,提速推进水土保持和土地综合整治,实施汾河百里中下游示范区吕梁段、文峪河流域沙坑综合治理等重点工程,大力建设河流生态驳岸,推行湿地技术,实现人与自然和谐共生。煤炭生产重点企业持续开展采煤沉陷区综合治理,严厉打击私挖滥采,加快恢复林草植被,要求矿山企业足额预留治理资金,按照谁损害、谁治理原则,解决生态“伤疤”。

我市持续改善大气环境质量,严格工业

企业达标排放,坚决取缔散乱污企业,持续优化交通运输结构,推动清洁能源由城市向农村拓展,确保吕梁空气质量保持在全省和汾渭平原城市前列。各地全面加强水污染治理,严格落实河长制,实施水污染防治重点工程,实行“五水共治”,保持城镇生活污水处理厂达标排放运行。强化重点区域土壤污染修复治理,深化农业面源污染治理,加快垃圾终端处理设施建设,建立生活垃圾分类收运体系,推进城乡生活垃圾分类。

实行最严格的生态保护制度

规范有用的制度是推动工作的重要利器。我市坚持管发展、管生产、管行业必须管环保,建立以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系,强化人防技防区域联防,加大对生态环境违法犯罪行为的打击力度。我市出台《吕梁市禁牧休牧轮牧条例》,加强林草资源保护,完善生态环境公益诉讼制度,落实生态补偿和生态环境损害赔偿制度,落实生态环境损害责任终身追究制,建立生态环境风险常态化管理机制,加强突发环境事件应急处置,有力地促进全社会坚决守好生态安全底线。

我市生态环境部门全面推进依法行政,强化普法宣传培训,依法开展生态环境损害赔偿,持续提升法治规范化水平。去年,市生态环境局组织开展了黄河汾河流域“清废行动”“利剑斩污”专项行动、夏季臭氧监督帮扶和秋冬季空气质量保障监督帮扶、打击第三方社会化服务机构弄虚作假、打击危险废物及重点排污单位自动监控数据弄虚作假等执法检查,全年查办环境违法案件606件,罚款总额9930.27万元;办理典型案例114件,其中查封扣押59件,限产停产14件,移送公安行政拘留34件,刑事拘留7件,罚款数和典型案例数保持全省第一。市生态环境局还建立完善“轻微不罚”“首违不罚”事项清单,办理不予处罚案件3件,不断优化营商环境。去年,市生态环境综合行政执法队荣获全省技能比武团体三等奖,现场执法一等奖,执法骨干9人次获得生态环境部各类表彰。

我市生态环境部门树牢底线意识,持续加强生态保护修复监管,



推进生态保护修复

深入开展国土绿化行动 积极推进水土流失综合治理 大力建设河流生态驳岸 持续改善大气环境质量

薄薄的云雾笼罩着凤山。 张文慧 摄

有效管控环境安全风险,坚决守好生态环境安全底线。去年,我市扎实开展自然保护地“绿盾”行动,积极开展全市生物多样性调查评估。深入开展突发环境事件风险隐患排查,整改问题720余个。完成12条主要河流“一河一图一策”环境应急响应方案编制。协助省厅开展联防联控实战演练,妥善处置孝义“5·10”化工废液偷排案件和方山县城区北段生活污水管网破损导致部分生活污水外溢北川河事件。持续加强与辐射安全监管,整改核与辐射安全隐患287个。

加强生态文明示范引领

良好的生态环境为全社会共同享有,也需要全社会共同建设和创造。我市以“6·5”世界环境日和“12·4”法治宣传日、“5·12”防灾减灾日、“8·15”全国生态日等重要纪念日为契机,积极开展环境保护宣传教育,开展生态环境保护志愿服务,大力宣传生态文明理念和环境保护知识,提高全民环境意识。

生态环境保护要多方发力

□ 温宇晗

绿水青山就是金山银山。近年来,我市坚决打赢蓝天保卫战,下大力气治理水环境污染,多措并举实施生态保护和修复工程……在生态环境治理方面取得了显著成效。但生态环境保护是一个需要长期努力的过程,不可能一蹴而就,必须坚持不懈、久久为功。要想全方位打造出蓝天、绿地、碧水的优美自然生态环境,还需凝聚各方力量,同向发力。

保护好生态环境,要坚决扛牢生态文明建设政治责任。各级各部门在经济运行中应倡导绿色发展理念,落实环境保护政策,有效防范生态风险。当前,我市深入开展国土绿化行动,实施退耕还林成果巩固、森林质量精准提升、国家储备林基地建设、经济林提质增效等重点工程。在生态文明建设中,全市上下坚持“党政同责、一岗双责”的工作总基调,落实各部门责任,对乱排乱放,乱丢乱扔等行为重拳出击,进一步提高了全市生态环境的治理能力,增强人民群众的安全感、获得感、幸福感。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。曾经部分企业过分追逐利益,以高耗能、高污染的方式进行生产,这不仅会污染环境,影响自然的生态链,最终也会伤及人类自身。企业应不断发展新质生产力,塑造发展新动能新优势,加快生产

力转型升级,真正将生态价值转化为经济价值。另外,企业也应该充分认识到环保的重要性,将环保理念融入到企业的生产、经营、管理等各个环节中,形成全员参与的环保氛围。

保护好生态环境,既是“国之大事”,也与每个人的生活息息相关。只有全体人民自觉行动,身体力行,从一点一滴做起,让保护生态环境成为行动自觉,涓滴细流才能汇聚成生态文明的江河。从适度适量点菜,践行“光盘行动”,到垃圾分类、自备环保袋,再到全民植树、低碳出行……每个人应从自身做起,做生态文明理念的传播者,践行绿色生活方式,投身生态文明建设。

保护生态环境是一项系统性的工程,当我市加大污染防治力度,不断改善环境质量,绿色发展成效不断显现;当越来越多的企业转型发展,不断使用新技术支撑生态环境建设;当少耗一度电、珍惜每一滴水、节约每一粒粮食成为更多人的选择,天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美的美丽吕梁必将渐行渐近。

人不负青山,青山定不负人。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系民生福祉的重大社会问题。全社会要凝聚合力,加强生态环境保护,让吕梁大地蓝天永驻、青山常在、绿水长流。

Infographic titled '实行生态保护制度' (Implementing Ecological Protection System). It lists key achievements: '深入开展突发环境事件风险隐患排查,整改问题720余个' (In-depth investigation of hidden risks of sudden environmental incidents, rectified 720+ issues); '完成12条主要河流“一河一图一策”环境应急响应方案编制' (Completed environmental emergency response plan for 12 main rivers); '持续加强核与辐射安全监管,整改核与辐射安全隐患287个' (Continued strengthening of nuclear and radiation safety supervision, rectified 287 hidden dangers).

薛力娜 制

近年来,中阳县弓阳村凭借得天独厚的气候优势,巧妙地将美丽乡村风貌与特色民俗文化兼收并蓄,精心构筑了弓阳露营地,并成功举办啤酒音乐节、篝火晚会等一系列精彩纷呈的活动,不断为旅游业注入新活力,有效激活了文化旅游市场的消费潜能。这一系列举措不仅让弓阳村焕发出勃勃生机,更成为了推动乡村振兴战略实施中一道亮丽的风景线。 记者 刘亮亮 摄



图为弓阳村露营地一角。



图为无人机拍摄的弓阳村一角。

高奇英带队赴新疆生产建设兵团 第六师五家渠市开展文化润疆活动

本报讯(记者 王涛) 近日,市委常委、宣传部长高奇英带队赴新疆生产建设兵团第六师五家渠市及对口支援单位共青团农场开展文化润疆活动并进行调研交流。兵团第六师五家渠市党委常委、第六师副师长、宣传部部长、五家渠市副市长程健参加有关活动。高奇英一行先后来到兵团农业机械化主题展览馆、五家渠军垦博物馆、共青团农场农业产业园、智慧棉田、红色记忆展览馆,深入了解吕梁对口援疆工作情况,特别是文化润疆工作情况;观看“千里共筑晋疆情 文化援疆暖人心”文化润疆惠民演出,与兵团第六师五家渠市党委宣传部、共

青团农场党员干部进行座谈,走访慰问吕梁援疆干部人才,并向共青团农场捐赠“同心书屋”。

高奇英表示,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话精神和关于对口支援工作的重要论述,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,进一步推动吕梁与兵团第六师五家渠市对口支援和合作交流迈上新台阶。要大力弘扬吕梁精神、兵团精神,深入实施文化润疆工程,推动两地优秀传统文化互鉴互助、交流交融、相促相长,为共青团农场文化事业、文化产业高质量发展贡献吕梁力量。

庞明明出席全市巩固衔接重点工作调度会

本报讯(记者 刘小宇) 8月27日,全市巩固衔接重点工作调度会召开。会议通报了全市“四个一批”、脱贫人口收入、防返贫动态监测等重点工作进展情况。副市长庞明明出席会议。

庞明明强调,防返贫动态监测和帮扶情况是国家后评估考核中“工作落实”的重要指标,脱贫人口持续稳定增收是考核“成效巩固”的重要内容。要推进“四个一批”建设,持续推动帮扶产业提质增效、可持续发展;要聚焦农民增收中心任务,统筹做好脱贫人口收入测算和突出问题整改;要守好防止规模性返贫底线,以高度的政治责任感做好

动态监测和帮扶,提高监测的及时性和帮扶的精准度。

庞明明指出,1—7月,我市农民收入、一产固投、一产增加值三大指标均处于全省中间靠后位置。接下来,要持续提升农民收入水平,深挖一产固投潜力,推动一产增加值稳定增长,全力推动三大指标完成全年目标任务。

针对全力抓好粮食生产保丰收工作,庞明明要求,各县(市、区)要提高政治站位,加强要素保障,紧抓农时措施落地,加强病虫害防治,抓好机收减损,加快保险理赔,开展粮食产量实测,抓好粮食统计,为全年丰收打下坚实基础。

经济 资讯

暑运以来全国铁路 发送旅客超8亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自暑运启动以来,7月1日至8月25日,全国铁路累计发送旅客突破8亿人次大关,达8.02亿人次,同比增长6.2%,日均发送旅客1433万人次。

国铁集团运输部相关负责人介绍,今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛,铁路客流保持高位运行。铁路部门认真落实客货运输和防洪安全,精心制定暑期旅客运输工作方案,加大运输能力投放,落实便民利民惠民举措,努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。

为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门加强站车服务,强化路地联动

机制,全力做好旅客出行服务保障工作。随着开学季临近,为确保学生旅客顺利购票,国铁南昌局集团公司提前对自助售票机进行维护,动态增设人工售退改签窗口,同时在管内多地火车站增设学生购票专用窗口,并延长窗口开放时间;国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局密切合作,对贵阳北站、贵阳东站等高铁枢纽站及管内沪昆、贵广等高速铁路沿线供电设施开展安全巡查;国铁郑州局集团公司积极推广计次票等新型票制服务,提升铁路畅行码、“静音车厢”、便捷换乘、互联网订餐等出行服务效率和品质。 据新华社

2024年度省科技成果转化 引导专项项目开始申报

记者从省科技厅获悉,2024年度省科技成果转化引导专项项目开始申报。本年度单项资助额度一般为60万元—100万元,项目执行期为3年(2025年1月—2027年12月)。

项目申报采用常态化申报与集中申报相结合的方式,对未能在本批次受理时间期限内提交成功的进入下一批次。据了解,此次专项支持三方面重点:支持晋创谷创新驱动平台科技成果转化。面向入驻晋创谷创新驱动平台的企业和科研团队,优先支持具有自主知识产权的成果转化及产业化,加快形成较大生产规模和显著经济效益。支

持省中试基地科技成果转化。面向我省中试基地,针对经济社会发展、产业转型升级等重大需求,提供技术研发与集成、中试熟化等市场化、社会化服务,支持行业共性技术及标准等成果的扩散与转化应用。支持省重点产业链科技成果转化。面向高端装备制造、第三代半导体、新型储能、新能源汽车、氢能、光伏、碳基新材料、风电装备、铝镁精深加工、现代医药、合成生物、废弃资源综合利用等重点产业链相关领域,支持高新技术成果、高价值发明专利和关键核心技术成果转化。 据《山西日报》